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в археології. Існує набагато ширший спектр доступних методів, якими вже зараз користуються дослідники у всьому 

світі. Науковий прогрес створює всі умови для розвитку археології, дозволяє більш глибоко та ґрунтовно 

опрацьовувати отримані знахідки.  
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Анотоція. Мета статті – проаналізувати геноцид вірмен, трагічну сторінку історії XX ст. Вивчення 

питання механізму геноциду важливе для подальшої класифікації таких страшних злочинів в майбутньому. 

Актуальним є вивчення геноцидних практик в зв’язку з російсько-українською війною, де наявні ознаки 

геноциду. Розуміння того, що геноцид є одним з найбільш жахливих та злочинних проявів людей особливо 

стало відчутно в новітньому часі. 

Ключові слова: Геноцид, вірмени, Туреччина, турки-османи, «Немезіс». 

 

Вірмени в Малій Азії історично є значно давнішим народом, ніж турки-османи. Історичний регіон розселення 

вірмен з античних часів – територія від озера Севан у горах Кавказу на північному Сході до Середземноморського 

узбережжя на південному Заході в районі м. Адани (історична область Кілікія, Кілікійська Вірменія). Вірмени за 

релігією – християни з античних часів; турки – мусульмани. На початок XX ст. вірмени належали до найосвіченіших 

і соціальних прошарків османського суспільства. Це були адвокати, архітектори, лікарі, учителі й вчені, а також 

торгово-промислова буржуазія. 

Передумовами до геноциду християнських меншин став результат поєднання кількох факторів:  

1) занепаду Османської імперії, що викликало почуття приниження серед майбутніх революційних 

модернізаторів Туреччини;  

2) вразливе становище християн в Османській державі; 

3) фактор Першої світової війни, яка почалася для Туреччини з атаки із заходу (на Галліпольський півострів) 

та вторгнення росіян на північному сході. 

Також важливу роль відіграв турецький варіант теорії про расову гігієну, яка перегукувалися з мотивами з 

пізнішого нацистського періоду в Європі. Расова теорія молодотурків, за Беном Кірнаном, поєднувала турків з 

героїчними монголами і протиставляла їх нижчим і зрадливим грекам, вірменам та євреям. 

Приниження є одним із психологічних стимулів до насильства, у т.ч. до геноциду. В той час імперія 

перебувала у стан занепаду, як її армія була відкинуті від воріт Західної Європи ще під Віднем у 1683 р. [1, с. 181-

182] 

Оскільки вірмени були не вигідні правлячій еліті Туреччини, а також їх було майже не можливо 

асимілювати – младотурки вирішили їх знищити. Геноцид здійснювався шляхом фізичного вбивства та 

депортації, включаючи переміщення цивільного населення в умовах, що призводять до неминучої смерті. У 

результаті 80 % депортованих не доїжджали до пункту призначення, цю дорогу називали «дорогою смерті» [2]. 

Початок реалізація цієї кампанії розпочався задовго до подій 1915 р. Відомі дві дати великої різанини – 1894 

р. і 1896 р., що забрали життя близько 300 тис. людей. Чергова хвиля вбивста вірмен у Османській імперії, розпочата 

в 1909 р. у Адані (в результаті чого було вбито 30 тис. осіб), стала передвісником нової пантюркстської політики 

Молодотурецького уряду. Успішний наступ російських та англо-французьких військ у 1914-1915 рр. наближав 

визволення Західної Вірменії та Кілікії, що, в свою чергу, сприяло активізації політики геноциду щодо вірменського 

народу Османської імперії. 

24 квітня 1915 р. у Константинополі почалися масові арешти вірменської інтелектуальної та політичної еліт. 

До списків людей, що підлягали арешту, потрапили особи різних політичних поглядів і професій: письменники, 

артисти, музиканти, вчителі, лікарі, юристи, журналісти, бізнесмени, політичні та релігійні лідери. Єдине, що їх 

ріднило – національна приналежність. 

Усього протягом кількох тижнів у одному тільки Константинополі було заарештовано близько 800 видатних 

вірмен, з яких уже до кінця літа мало хто залишився живим. Жертвами младотурецького терору стали письменники 

Даніел Варужан, Сіаманто, Рубен Зардарян, Рубен Севак, Арташес Арутюнян, Тлкатінци, Ерухан, Тигран Чекурян, 

Левон Шант та ін. Трохи пізніше були заарештовані й знищені депутати від партії Дашнакцутюн в османському 

парламенті: Вардгес, Хажак, письменник і публіцист Григор Зограб [5]. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BB%D0%B0_%D0%90%D0%B7%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D0%BD_(%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%BE)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D0%BA%D0%B0%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B7%D0%B5%D0%BC%D0%BD%D0%B5_%D0%BC%D0%BE%D1%80%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%96%D0%BB%D1%96%D0%BA%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B5_%D1%86%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D1%81%D1%83%D0%BB%D1%8C%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%88%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%BA
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Окремі історики наполягають на тому, що підраховуючи демографічні втрати свого народу вірмени не 

враховують загального зростання смертності в Османській імперії в роки війни, котре повинно було 6 торкнутися й 

вірменського населення. Згідно з дослідженнями американського історика Джастина Маккарті упродовж 1912-1922 

рр. середній відсоток зменшення мусульманського населення по всій території Османської імперії склав 18%. 

Чисельність мусульманського населення трьох східнотурецьких вілайєтів (Ван, Бітліс та Ерзрум) зменшилася ще 

більше: відповідно на 62%, 42% і31%. Згідно із підрахунками Дж. Маккарті чисельність мусульман у цих вілайєтах 

зменшилася на 612 тисяч осіб. Вірменські втрати упродовж 1914-1922 рр. Дж. Маккарті оцінює також у приблизно 

600 тис. осіб [4, с. 9]. 

Зважаючи на ці обставини назвати остаточну цифру втрат вірменського народу унаслідок геноциду складно. 

Дані з енциклопедії «Британіка» твердять, що жертвами масової екстермінації в роки Першої світової війни могли 

стати від 600 тисяч до 1,5 млн вірменських мешканців Османської імперії.  

Соґомон Тейлірян вижив у вірменському геноциді 1915 р. Через шість років після геноциду, Тейлірян буде 

очікувати на Талаата-пашу, колишнього міністра внутрішніх справ Османської імперії та одного з архітекторів 

різанини вірмен, у берлінському районі Шарлоттенбург. Соґомон кілька разів вистрілив в нього, як помсту операції 

«Немезіс». Спочатку до переліку «Немезіс» увійшли близько 600 турецьких та азербайджанських політиків, які 

організували геноцид 1915 р. й різанину вірмен у Баку 1919 р. Потім кількість зменшили до 41 чиновника. 

«Немезіс» планували 9 місяців. До академічних кіл Берліна, Тифліса й Рима відправляли вірмен європейської 

зовнішності, які дізнавалися у студентів, де можна знайти протурецькі інтелектуальні клуби. Там вони виходили на 

ближнє коло колишніх турецьких чиновників, вивчали їхній розклад, звичний маршрут і кількість охорони. Таким 

чином, з 1919 до 1922 рр. учасники операції «Немезіс» усунули 9 організаторів геноциду, включаючи міністра 

військово-морських сил Джемаля-пашу (також відповідального за масові страти ліванців та сирійців) і великого 

візира імперії Османа Халіма-пашу. 

Після вбивства Талаата-паші німецька влада затримала Соґомона Тейліряна, однак суд його виправдав. Суддя 

та медексперти посилалися на стан афекту, в якому підсудний убив міністра, й на те, що новий турецький уряд 

заочно засудив Талаата-пашу до смерті. Також вони нагадали про історичну відповідальність турків перед народом 

Вірменії. 

Ще одного агента операції «Немезіс» Мисака Торлакяна, який убив міністра внутрішніх справ Азербайджану, 

виправдали на британському військовому трибуналі. 

У 1970-1980 рр. у Європі та США сталися вбивства турецьких послів й аташе – відповідальність за ці події 

взяли на себе організації лівих радикалів-марксистів ASALA і JCAG, яких пов’язують із правими націоналістами-

дашнаками.  Протягом 10 років обидві організації вбивали турецьких дипломатів та аташе по всьому світу, але 

незабаром ASALA вдалася до терактів і мінування цивільної інфраструктури, через що лідерів радикального 

вірменського руху стали асоціювати з терористами ASALA припинила своє існування наприкінці 1980 рр. після 

вбивства лідера організації Акопа Акопяна [3]. 

На сьогодні геноцид вірмен визнаний і засуджений багатьма країнами світу і міжнародними організаціями. 

Першим геноцид вірмен офіційно визнав і засудив Уругвай (1965 р.). У 1984 – Міжнародний Гаазький трибунал, у 

1987 – Європейський Союз, Підкомісія ООН із запобігання дискримінації і захисту меншин. Серед інших країн, що 

офіційно визнали і засудили геноцид вірмен – Аргентина, Бельгія, Ватикан, Венесуела, Греція, Італія, Канада, Кіпр, 

Литва, Ліван, Нідерланди, Німеччина, Польща, Росія, Словаччина, Уругвай, Франція, Чилі, Швейцарія, Швеція [5]. 

Однак заперечення геноциду вірмен відбувається з боку Туреччини, яка використовує ст. 301-у 

кримінального кодексу про «образу турецької нації», за якою до відповідальності вже притягували кількох видатних 

письменників, які порушували питання про вбивство вірмен. Серед них – Нобелівський лауреат з літератури Орхан 

Памук, а також колишній редактор двомовної турецько-вірменської газети Грант Дінк, убитий в 2007 р. В 2011 р. за 

його вбивство на 23 роки ув’язнення засудили підлітка-ультранаціоналіста Огуна Самаста [5]. Не визнаючи вини за 

цей геноцид, Туреччина загострює сучасні відносини зі світом загалом, та з вірменами зокрема [5]. 

Отже, наслідки злочину, масові вбивства вірмен стали приводом до фіксації його як міжнародного 

злочину, а також регламентували його як масові вбивства та гоніння за людей на основі національної ознаки. 

Також це впливає на сучасну ситуацію у світі. Наприклад, позиція Туреччини у невизнанні геноциду впливає 

на позицію держав щодо її вступу в Європейській союз. Ця безумовно жахлива сторінка історії як приклад 

антигуманності не повинна ніколи повторитися. 
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